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О. Лукін

ГАЗОВІ РЕСУРСИ УКРАЇНИ: 
СУЧАСНИЙ СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ ОСВОЄННЯ

Новітні світові події (дестабілізація політичних режимів у деяких країнах-
донорах природних вуглеводнів у Північній Африці й на Близькому Сході, 
природно-техногенна катастрофа в Японії тощо) укотре нагадали про сумні 
перспективи для держав, які не мають власних вуглеводневих енергоносіїв.

України, колись великої нафтогазовидобувної країни це, на жаль, теж 
стосується. Ми досі не можемо ліквідувати наслідки колапсу, який стався в 
90-ті рр. ХХ ст. у паливно-енергетичному комплексі (ПЕК) і був зумовлений 
не стільки міфічним виснаженням надр, скільки обвальним падінням обсягів 
глибокого буріння і сейсморозвідки. Якщо ситуація в найближчий час карди-
нально не зміниться, Україна приречена на повну енергетичну залежність з 
усіма економічними і політичними наслідками.
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Ще 25 років тому більшість фахівців 
не сумнівалися у доволі швидкому 

вичерпанні світових запасів нафти і газу. 
Завершення вуглеводневої ери прогнозу-
вали на 1-у пол. XXI ст. Зважаючи на це, 
після повернення 26 грудня 1986 р. з горь-
ківського заслання академік А.Д. Сахаров, 
коментуючи аварію на Чорнобильській 
АЕС і вказуючи на небезпеки, якими за-
грожує людству ядерна енергетика, усе ж 
припускав необхідність її широкого вико-
ристання протягом 40–50 років. Це цілком 
збігалося з розрахунками авторитетних 
фахівців у галузі енергетики і ядерної фі-
зики [1, 2], які наголошували на розв’язанні 
проблеми керованого термоядерного син-
тезу не пізніше ніж у середині поточного 
століття. Отже, якщо враховувати досить 
тривале енергетичне переозброєння світо-
вої промисловості і транспорту, можна 
сподіватися, що за найсприятливішими 
прогнозами радикальна перебудова струк-
тури світового ПЕК відбудеться на рубежі 
XXI–XXII ст. А що ж робити до цього?

Близькість неминучого виснаження вуг-
леводневого потенціалу земних надр спо-
нукала більшість експертів уважати голов-
ними енергоносіями перехідного періоду 
уран і вугілля. Про масштаби їх викорис-
тання в світовій енергетиці за таких умов 
можна судити з того, що глобальне щорічне 
споживання енергії в нафтовому еквівален-
ті до 2030 р. сягне 17,7 млрд т умовного па-
лива [3].

Щорічне спалювання вугілля в кількості 
понад 5–6 млрд т умовного палива матиме 
згубні геоекологічні наслідки. Щодо енергії 
урану, важливість якої для сучасного ПЕК 
безсумнівна, варто звернути увагу на аргу-
ментацію відомого фахівця з ядерної енер-
гетики М.В. Карпана 1. Він нагадує, що за 
58 років (вік атомної енергетики) у світі 
сталося принаймні 4 запроектні аварії: Ан-
глія (Windscale-1, 1957), США (TMI, 1979), 
СРСР (ЧАЕС, 1986), Японія (Фукусіма-1, 

1 М.В. Карпан протягом трьох років після Чорнобиль-
ської аварії був заступником головного інженера з 
науки і ядерної безпеки на ЧАЕС [4].
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2011). Тож вірогідність ядерної катастрофи 
досить висока — приблизно 1/15 (1 ката-
строфа в 15 років). Це суттєво обмежує екс-
тенсивний розвиток атомної енергетики, 
принаймні на сучасному технологічному 
рівні. До 2030 р. у структурі світового ПЕК 
ядерних ресурсів (уран і торій, який та-
кож можна використовувати в реакторах на 
швид ких нейтронах [2]) буде лише 854 млн т 
умовного палива в нафтовому еквіваленті 
[3]. Зважаючи на аварію на АЕС «Фукусі-
ма-1», ця цифра навряд чи збільшиться. 
Інші джерела енергії (включаючи гідро- і 
геотермальні ЕС, вітрові двигуни, біогаз 
тощо), попри їх безсумнівне значення, ще 
не можна розглядати як основу глобаль ного 
ПЕК.

Отже, якщо прогнози про близьке ви-
черпання природної вуглеводневої сиро-
вини були б реалістичними, людство вже 
зараз опинилося в скруті. На щастя, ці пе-
редбачення вкотре спростовано, особливо 
щодо газу.

СТОЛІТТЯ ГАЗУ

Я к неодноразово відмічали фахівці, XXI ст. 
у глобально-енергетичному аспекті має 

бути «століттям газу» [5, 6]. Після останніх 
подій в енергетичній сфері, а також диво-
вижного стрибка США у газовидобутку за-
вдяки сланцевому газу [7] це не викликає 
сумнівів. За розрахунками Департаменту 
енергетики США в 2030 р. порівняно з 2003 р. 
значення газу як енергоносія в світовій 
промисловості зросте в 10 разів, що по в’я-
зано з:

— великими можливостями його тран-
спортування,

— менш шкідливими (ніж у нафтопро-
дуктів, зокрема вугілля) екологічними на-
слідками спалювання,

— надійнішою (щодо ймовірності техно-
генних катастроф) технологією викорис-
тання в різних галузях.

Таким чином, у цей іще недавній прогноз 
(рис. 1) уже зараз варто внести суттєві змі-

ни через підвищення ролі природного газу. 
Його щорічне споживання на 2030 р. тор-
кнеться планки у принаймні 5–5,5 трлн м3.

Таким непередбачуваним ще 20–30 років 
тому стрімким ростом ролі газу в світовому 
ПЕК завдячуємо докорінній зміні понять 
про вуглеводнево-газовий потенціал земних 
надр. Крім того, в останні 10 років відбува-
лось експоненціальне нарощення оцінки 
світових розвіданих запасів і прогнозних ре-
сурсів (рис. 2). За деякими з них, геологіч-
ний потенціал природного газу (без ураху-
вання практично невичерпних об’ємів мета-
ну, розчиненого в підземній гідросфері і зо-
середженого в газогідратах морського дна) 
становлять не менше 900–1000 трлн м3 [6].

Як відомо, природна газоносність пред-
ставлена кількома генетичними і, відпо-
відно, промислово-геологічними і тех но-
ло гічно-видобувними типами. До першо-
го належать поклади традиційних родо-
вищ вільного газу у стані суцільної фази в 

Рис. 1. Структура світового ПЕК — прогноз 2009 р. 
за [3]
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теригенних, карбонатних, інших породах-
колекторах. До другого — газ, диспергова-
ний і оклюдований у різних за літологією 
щільних породах із мікро- і нанопроникніс-
тю (сланцевий, центрально-басейновий газ, 
вугільний метан). Третій тип представлено 
метаном, розчиненим у підземних водах, а 
четвертий — газогідратним метаном.

Основний видобуток походить із тради-
ційних родовищ вільного газу. Але в останні 
роки (переважно в Північній Америці) ве-
лику кількість газу дістають зі щільних по-
рід. Щодо колосальних відновлюваних ре-
сурсів газу в водорозчиненому і газогідрат-
ному стані, то їх промислове використан-
ня тільки починається. Ураховуючи досвід 
освоєння сланцевого газу на північноаме-
риканському континенті, можна очікувати 
на дивовижні «стрибки» в газовидобуван-
ні, пов’язані з газогідратними покладами. 
Це стосується переважно Японії: у її аква-
торії якої відкрито 14 родовищ газогідра-
тів [8], розроблення яких треба прискори-
ти через недавню техногенну аварію.

Глобальні геологічні резерви вільного 
газу у вигляді традиційних родовищ (по-
кладів) за деякими неофіційними оцінками 
перевищують 500–600 трлн м3. Лише в Сві-
товому океані, за розрахунками фахівців 

Сибірського відділення РАН [9], зосеред-
жено не менше 410 трлн м3 вільного газу 
в традиційних покладах, причому близь-
ко 70% (250 трлн м3) — в Арктиці. І це при 
тому, що основні газові «полюси» плане-
ти — Ямальський і Південно-Іранський, де 
міститься понад половина доведених світо-
вих запасів, поки що приурочено до конти-
нентального блоку.

Загальні світові запаси газу, включаю-
чи вільний газ у традиційних родовищах, 
сланцевий газ, вугільний метан, розціню-
ють у 920 трлн м3 [6]. Разом із центрально-
басейновим газом це число сягне 1000 трлн м3. 
Якщо ж ураховувати відтворювані ресурси 
метану, розчиненого в підземних водах і зо-
середженого в газогідратах, а також сучас-
ні процеси формування газоконденсатних і 
газових покладів на великих глибинах [9], 
можемо зробити висновок про невичерп-
ність газових ресурсів планети. Отже, на-
віть зі щорічним споживанням у 5 трлн м3 

газу на Землі має вистачити принаймні на 
два століття. Утім можна сподіватися, що 
марнотратство вуглеводнів припиниться 
ще до кін. XXI ст. завдяки альтернативним 
видам енергії 2.

Зрозуміло, що спалювання газу в таких 
обсягах — справжнє зло. По-перше, воно 
зумовлює неухильне збільшення парни-
кових газів (йдеться не лише про продук-
ти згоряння у вигляді CO2 і H2O, а й про 
неминучі витікання метану, починаючи з 
освоєння і розроблення родовищ і закін-
чуючи транспортуванням газу і його утилі-
зацією). По-друге, загальновідому метафо-
ру Д.І. Менделєєва про спалювання нафти 
(«опалювати можна й асигнаціями») до-
цільно екстраполювати й на вуглеводневий 
газ — найціннішу сировину для різнома-
нітного органічного синтезу. Проте у  будь-
якому випадку газ як паливо — це «менше 

2 Поряд із «термоядом» це може бути глибинний во-
день, а також інші, ще невідомі способи використан-
ня енергії Сонця, земних глибин, Космосу.

Рис. 2. Динаміка зміни оцінок світових ресурсів газу 
(за даними експертів геологічної служби США, За-
рубежгеологии РФ та ін.)
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зло» порівняно з нафтою, а тим більше з 
бітумами і вугіллям. Тут варто згадати про 
суттєві економічні, технологічні, екологіч-
ні переваги різних видів природного газу 
над синтетичним (з горючих сланців і ву-
гілля) чи біогазом, не кажучи про рідке бі-
опаливо.

ГАЗОВІ ПЕРСПЕКТИВИ УКРАЇНИ

П риродно виникає питання: що чекає на 
Україну в поточному «газовому» сто-

літті, чи будемо забезпечені власним при-
родним газом? Можна навести багато пря-
мих і непрямих ознак дуже великого, не-
зважаючи на багаторічне інтенсивне осво-
єння, вуглеводнево-газового потенціалу 
вітчизняних надр.

Насамперед варто підкреслити, що основ-
ні стратиграфічні, структурно-тектонічні, 
глибинні, фазово-геохімічні діапазони на-
фтогазоносності території України цілком 
відповідають глобальним закономірностям 
нафтогазонакопичення [5].

Природне вуглеводневе газоутворен-
ня в надрах Землі, як відомо, безперервне, 
але дуже нерівномірне в геологічному часі 
і просторі. Визначні за запасами газові і га-
зоконденсатні родовища трапляються в та-
ких ареалах осадових басейнів, де темпи га-
зогенерації суттєво перевищують швидко-
сті і масштаби дифузійно-фільтраційного 
розсіювання газоподібних вуглеводнів, на 
шляхах міграції яких існують високоєм-
ні теригенні, карбонатні, інші резервуари, 
що їх надійно екранують соляні покришки 
з тиском прориву понад 8 МПа і газопро-
никністю менше 1⋅10-20 м2, або ж вони ма-
ють ефективне гідравлічне екранування.

На Сході, Заході, Півдні України вста-
новлено низку зон і ареалів інтенсивного 
газонакопичення. Це, зокрема, центральна 
частина Дніпровсько-Донецької западини 
(ДДЗ), її північний борт і прибортові зони, 
Донбас, його окраїни, північно-західний 
шельф Чорного моря, Більче-Волицька зона 
Передкарпаття.

Є в Україні і власний газовий «полюс». 
Це — Харківський сегмент Дніпровсько-
Донецької западини. Завдяки особливостям 
геологічної будови і тектоно-геодинамічній 
еволюції тут аномально висока інтенсив-
ність газонакопичення. Площа сегменту, ко-
трий займає основну частину Харківської 
області, становить 24% Східного (Дніп ро в-
сько-Донецького) нафтогазоносного регіо-
ну. Водночас у його надрах зосереджено 
2,18 трлн м3 вільного газу, або половину су-
марних запасів газу Східного регіону. Саме 
тут сконцентровано найбільші газові родо-
вища України: Шебелинське, Західно-Хрес-
ти щин ське, Єфремівське, Меліхівське тощо. 
Показово, що висока інтенсивність газона-
копичення стосується не тільки централь-
ного грабену, але й інших зон, зокрема пів-
нічного борту (Харківський газопромисло-
вий район). Більш того, саме тут відкрито 
великий масивний газоконденсатний по-
клад Юліївського родовища, пов’язаний з 
розущільненими кристалічними породами 
архейсько-нижньопротерозойського фунда-
менту. Отже, інтенсивність газонакопичення 
визначають глибинні тектоно- і флюїдоди-
намічні фактори, і газовий потенціал надр 
тут дуже великий. Справді, на Харківський 
сегмент припадає 35% нерозвіданих ресур-
сів Східного регіону. Враховуючи його дуже 
нерівномірну регіональну вивченість, коли 
багато слабо досліджених ділянок або навіть 
«білих плям», можна сподіватись на вияв-
лення в південно-східній частині ДДЗ і зоні 
її зчленування з Донбасом ще низки значних 
за запасами вуглеводневих, зокрема газових 
і газоконденсатних, покладів у різновікових 
кам’яновугільних і ранньопермських ком-
плексах на глибинах 2,5–7 км і більше, а та-
кож у кристалічному фундаменті. Це дове-
дено відкриттям у 2002 р. великого Кобзів-
ського газового родовища саме в межах одні-
єї з таких слабо вивчених ділянок.

У нафтогазоносних регіонах України на-
лічується понад 300 родовищ із газокон-
денсатними і газовими покладами. Серед 
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них такі гіганти, як Шебелинське, Західно-
Хрестищинське, Яблунівське, багато вели-
ких і середніх. Геолого-математичне моде-
лювання (роботи О.Е. Конторовича й ін.) у 
Дніпровсько-Донецькій западині, де досить 
багато відкритих промислових вуглеводне-
вих скупчень (дані Б.П. Кабишева, Д.І. Чу-
приніна й ін.), свідчить, що в її надрах 
залягає ще принаймні 10 великих (понад 
30 млрд м3), 20 середніх (10–30 млрд м3), 
понад 500 малих (до 10 млрд м3) невідкри-
тих родовищ. Крім того, за прогнозами 
О.М. Істоміна, М.І. Євдощука, О.Ю. Лукіна 
й інших, в Україні є тисячі малих і дуже ма-
лих покладів, які утворюють закономірні 
просторові асоціації. Завдяки цьому їх роз-
роблення можна вважати рентабельним.

Зауважимо, що родовища-гіганти гео-
статичним закономірностям не підпоряд-
ковуються. Їх відкриття можливе в Чорно-
му морі, в глибокозанурених комплексах 
Дніпровсько-Донецького авлакогену, а та-
кож у межах великої недостатньо вивченої 
території Волині і Поділля.

В українських надрах доведено існування 
всіх генетичних і, відповідно, промислових 
типів природного газу. Поряд із вільним, 
тут встановлено всі потенціальні джерела 
неконвенційного (сланцевий, центрально-

басейновий, вугільний), альтернативного 
(водорозчинений, газогідратний) газу.

ОЦІНЕННЯ ПРОГНОЗНИХ РЕСУРСІВ 
ГАЗУ УКРАЇНСЬКИХ НАДР

У сього з надр України станом на 1 січня 
2011 р. зі звичайних колекторів на ро-

довищах традиційного типу видобуто 
близько 1,9 трлн м3 вільного газу. Скільки 
ж його залишилося? Прогнозні ресурси 
вільного газу за категорією С3+D станов-
лять близько 4,5 трлн м3, тобто майже в 2,2 
разу більше, ніж накопичений за всі попе-
редні роки газовидобуток. Слід підкресли-
ти, що йдеться лише про ресурси, забезпе-
чені певним, доволі значним резервним 
фондом виявлених, тою чи іншою мірою 
підготовлених до буріння пошукових об’єк-
тів — різноманітних локальних структур на 
глибинах до 5 км. Про їхні перспективи 
свідчить відкриття (з високими коефіцієн-
тами успішності) на Сході, Заході, Півдні 
України за 10 років XXI ст. 50 родовищ 
(понад 40 з них — з газоконденсатними і 
газовими покладами), пов’язаних саме з та-
кими об’єктами. Таким чином, за умови на-
лежного стану геологорозвідувальної та ви-
добувної нафтогазової галузі в найближчі 
10 років в надрах України на помірних (до 
5 км) глибинах буде гарантований приріст 
запасів принаймні на 1,5–2 трлн м3.

Але зазначені 4,5 трлн м3 (сама по собі 
досить значна цифра, що свідчить про не-
обхідність і рентабельність інтенсивних гео-
логорозвідувальних робіт і їх супроводу) — 
це лише частина набагато істотніших про-
гнозних газових ресурсів у надрах України 
(рис. 3).

Не менше 2,5 трлн м3 вільного газу зосе-
реджено в пастках неантиклінального типу 
(піщані тіла, зони виклинювання тощо), 
рифогенно-карбонатних комплексах, осво-
єність яких в Україні, порівняно зі світо-
вим рівнем, незначна [5].

Потужний газовий потенціал по в’я за-
ний з великими (>5–6 км) глибинами. 

aaaaaaaa

aaaaaaaa

aaaaaaaa

Рис. 3. Ресурси природного газу України (трлн м3)
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Це, зокрема, стосується Дніп ров сько-До-
нецької западини — одного з провідних 
нафтогазоносних басейнів за кількістю 
промислових газоконденсатних і газових 
скупчень на глибинах понад 5 км. Саме 
тут відкрито найглибший у Євразії про-
мисловий газоконденсатний поклад на 
глибині 6,3 км (Перевозівське родовище 
в Полтавській області). Природа колек-
торів на великих глибинах указує на їх 
поширення в ДДЗ та інших глибоких ба-
сейнах України принаймні до 10 км. Уста-
новлено також дуже важливу особливість 

газоконденсатних і газових покладів на 
глибинах понад 5 км. На рис. 4 показано 
масивне газове скупчення з аномально 
високим (майже вдвічі більшим, ніж гід-
ростатичний на глибині 5,5 км) пласто-
вим тиском. Низка таких родовищ пере-
буває у стані сучасного формування, при-
чому дуже великими темпами, про що 
свідчать термобаричні, ізотопні, гідрогео-
логічні дані [10]. Отже, маємо серйозні 
підстави вважати газові ресурси комплек-
сів глибокого залягання значно більши-
ми, ніж за традиційним підрахунком.

Рис. 4. Глибокозанурений (>5 км) масивний газоконденсатний поклад у Дніпровсько-Донецькій западині у 
стані сучасного формування – принципова схема на прикладі деяких конкретних родовищ (за О.Ю. Лукіним): 
1 – пісковики; 2 – карбонатні породи; 3 – глинисті породи
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До найважливіших стратегічних на-
прямів належать і пошуки нафти і газу у 
кристалічному фундаменті (т.зв. гранітно-
му шарі літосфери), що в світлі сучасних 
знань являє самостійний поверх глобальної 
промислової нафтогазоносності. Саме на 
Сході України завдяки дослідженням уче-
них Національної академії наук (академіки 
В.Б. Порфір’єв, І.І. Чебаненко, В.О. Кра-
юшкін, В.П. Клочко й ін.) доведено про-
мислову нафтогазоносність розущільне-
них кристалічних порід докембрійсько-
го фундаменту. Зокрема, з ними пов’язано 
масивний газоконденсатний поклад вели-
кого Юліївського родовища (Харківська 
область) і деяких інших. Зовсім недавно 
встановлено інтенсивні газопрояви на но-
вому великому урановому родовищі в цен-
тральній частині Українського щита (Кіро-
воградський блок). Надзвичайно важливо, 
що газ насичує тут кристалічні породи — 
метасоматити з досить значною вторинною 
пористістю. Це доказ перспективної нафто-
газоносності різновікового кристалічного 
фундаменту України в цілому.

ВИКОРИСТАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ 
ВУГЛЕВОДНЕВИХ ДЖЕРЕЛ

Усе сказане свідчить про неабиякі ресур-
си традиційного вільного газу в україн-

ських надрах. Але, поряд із традиційними, у 
структурі світового ПЕК стрімко зростає 
роль нетрадиційних (неконвенційних) дже-
рел вуглеводнів — передовсім газових, до 
яких належить сланцевий, центрально-
басейновий, вугільний газ. В останні роки їх 
почали інтенсивно видобувати в Північній 
Америці, завдяки чому в 2004–2010 рр. 
США випередили Росію і посіли перше міс-
це в світі у газовидобуванні.

Ці безсумнівні успіхи у вилученні газу 
зі щільних порід, на жаль, не відповіда-
ють знанню про газоносність низькопро-
никних порід — сланців, ущільнених 
алевро-піщаних порід, вугілля. Донедав-
на цей феномен залишався незрозумілим. 

Це стосується, насамперед, невідповід-
ності між низькою ємністю порід і вели-
чезним обсягом газу, що з них вилучають 3. 
Новітні дослідження показали: серед 
факторів газонакопичення в щільних по-
родах, насамперед сланцях і кам’яному 
вугіллі, головний — це нерівномірна гід-
рофобізація (у результаті як генерації ке-
рогеном бітумоїдів, так і наявності синге-
нетичної вугільної та бітумної органіки) 
[11]. Саме вона ініціює капілярне всмок-
тування метану з різних джерел (катаге-
нетична генерація керогеном, водороз-
чинний метан підземних вод, струминна 
міграція з великих глибин) (рис. 5). Це 
не тільки роз’яснює вказаний феномен, 
але й відкриває надійніші критерії пошу-
ків і розвідки сланцевого, вугільного, 
центрально-басейнового газу. Більш того, 
у світлі концепції природного капілярно-
го насосу з накачкою газу в гідрофобні 
нано- і мікропроникні породні середови-
ща [11] є підстави розглядати їх як нетра-
диційні відновні ресурси. Тому попере-
дня мінімальна сумарна оцінка геологіч-
них ресурсів газу щільних порід (низко-
проникних колекторів) України в 30 трлн м3 
робиться суто умовною.

Високими темпами відновлюються такі 
ресурси природного газу: метан, розчине-
ний у підземних водах (його неміряно в 
нафтогазоносних басейнах України); ме-
тан газогідратів Чорного моря, дно яко-
го має безпрецедентну інтенсивність газо-
віддачі. Можна погодитися з академіком 
Є.Ф. Шнюковим і професором Техаського 
університету Ю.Ф. Макогоном, що Укра-
їна в перспективі може цілком забезпечу-
вати себе газом із самих тільки чорномор-
ських газогідратів.

3 Яскравий приклад — родовище Біг Сенді в Кентуккі, 
на якому понад 80 років видобувають газ із верхньо-
девонських темноколірних сланцюватих глинистих 
порід. 
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Разом з тим, великий газовий потенці-
ал вітчизняних надр — це ще не привід для 
оптимізму. Як відомо, недостатньо мати ба-
гаті природні ресурси, треба ще вміти їх ра-
ціонально освоювати. На жаль, нам до цьо-
го далеко. Після колапсу нафтогазової га-
лузі й ПЕК в 90-ті рр. ХХ ст. нафтогазова 
галузь України ніяк не одужає. Протягом 
останніх 10 років щорічний приріст запасів 
газу ледь покриває його видобуток, який 
становить близько 20 млрд м3/рік, тобто не 
більше 30% загальних потреб (у 2011 р. очі-
кують спад газодобування).

Дуже важливо мати науково обґрунто-
ваний довгостроковий план поетапного 
освоєння природних вуглеводневих, зокре-
ма газових, ресурсів. Автор пропонує на-
черк такого плану, що охоплює період 
2011–2035 рр. і містить 5 п’ятирічних ета-
пів. На першому заплановано пошук і роз-
відку досить значного фонду структур, де 
зосереджено прогнозні ресурси за категорі-
ями С3+D. Паралельно за 5 років потрібно 
підготувати спеціальні програми освоєння 
газових ресурсів глибокозанурених ком -
п лексів, кристалічного фундаменту і газу 
вказаних нетрадиційних джерел. На на-
ступних етапах роль цих напрямів зросте. 
Тут варто зауважити, що Донбас і Чорне 
море завдяки унікальній за інтенсивністю 
газовіддачі надр мають шанс стати полі-
гонами світового рівня для вивчення і 
промислового освоєння дегазації земних 
надр — невичерпного джерела метану.

Ще до кінця першого етапу (2011–2015 рр.) 
газовидобуток має збільшитися принаймні 
до 30 млрд м3/рік. А в перспективі Україна 
зможе самотужки задовольняти потреби у 
природному газі.

Усі зазначені напрями освоєння вугле-
водневого потенціалу надр України дуже 
наукомісткі, а наша нафтогазогеологічна 
наука дедалі руйнується. Агонізує Україн-
ський державний геологорозвідувальний 
інститут. Цілеспрямовано знищують його 
Львівське і Чернігівське відділення — го-

ловні осередки галузевої нафтогазогеоло-
гії, що безумовно матиме вкрай негатив-
ні наслідки для всієї держави. У цих умо-
вах особливого значення набувають дослі-
дження науковців НАН України.

Рис. 5. Концепція капілярного «насосу» — накачу-
вання метану в гідрофобізовані низькопроникні по-
роди [11]. Оптимальна зона накопичення сланцевого 
газу (а) і газу щільних колекторів в цілому (б): 1 — 
піски, пісковики; 2 — пісковики, алевроліти; 3 — 
алевроліти, ритміти; 4 — горючі сланці; 5 — чорні 
сланці; 6 — сапропеліти, буре вугілля; 7 — кам’яне 
вугілля; 8 — межа зон прото- і мезокатагенезу; 9 — 
фронт глибинної гідрогеологічної інверсії; 10 — стру-
минна міграція глибинного метану; 11 — міграція 
водорозчиненого метану із зони гідрогеологічної 
інверсії; 12 — зона нерівномірної гідрофобізації по-
рід та інтенсивного газонакопичення у щільних по-
родах (низькопроникних колекторах)
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Для нас альтернативи цьому планові не 
існує. В інакшому випадку держава при-
речена на повну енергетичну залежність з 
усіма економічними і політичними наслід-
ками. Виконання намічених завдань, зро-
зуміло, за умови активної нормативно-
законодавчої, фінансової, організаційної 
підтримки галузі з боку держави, допомо-
же реанімувати вітчизняний ПЕК, знаме-
нуючи відродження української економіки 
і науки, і забезпечити енергетичну, а відтак, 
економічну і політичну незалежність Укра-
їни.
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О. Лукін

ГАЗОВІ РЕСУРСИ УКРАЇНИ: 
СУЧАСНИЙ СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ ОСВОЄННЯ

Р е з ю м е

Деградацію вітчизняного паливно-енергетичного ком-
плексу і пов’язану з цим хронічну залежність від по-
стачання імпортних енергоносіїв значною мірою зумов-
лено обвальним падінням обсягів глибокого буріння і 
сейсморозвідки на теренах України. Проте ця проблема 
багато в чому викликана непоінформованістю суспіль-
ства щодо природних енергоресурсів, якими володіє 
наша держава. У статті наведено перелік перспектив-
них нафтогазових родовищ України, доведено доціль-
ність освоєння, указано на необхідність використання 
передового зарубіжного досвіду з промислового роз-
роблення глибокозанурених комплексів, кристалічно-
го фундаменту, низки нетрадиційних джерел. Автор 
статті переконаний, що, сконцентрувавши зусилля на 
виконанні науково обґрунтованого довгострокового 
плану поетапного освоєння природних вуглеводневих 
ресурсів, Україна здатна самостійно забезпечити себе 
вуглеводневою сировиною і позбавитись залежності 
від країн-постачальників енергоносіїв, що дасть мож-
ливість відновити вітчизняний паливно-енергетичний 
комплекс і забезпечити стійкий розвиток економіки.

Ключові слова: вуглеводнева сировина, паливно-
енергетичний комплекс, нафтогазогеологічна наука, 
сланцевий газ, чорноморські газогідрати, дегазація 
надр, метан.

O. Lukin

UKRAINE’S GAS RESOURCES: CONTEMPORARY 
STATE AND DEVELOPMENT PROSPECTS

A b s t r a c t

Home fuel and energy complex degradation and depen-
dence from imported energy sources are mainly caused 
by extreme decrease of deep boring and seismic survey. 
But poor knowledge about Ukraine’s natural energy re-
sources roused that problem as well. The list of perspec-
tive home oil and gas deposits is given, the expediency 
of development is proved, the necessity of progressive 
foreign experience usage at industry treatment of deep-
bedded complexes, crystalline substructures, and the row 
of non-traditional sources is shown. Author believes that 
when concentrating efforts on long-termed step-by-step 
development of natural hydrocarbon resources Ukraine 
will be supplied by itself with hydrocarbon raw stuff and 
deprived of dependence on states catering for energy 
sources. That regenerates home fuel and energy complex 
as well as ensures firm economy growth.

Keywords: hydrocarbon raw stuff, fuel and energy 
complex, gas-and-oil geology science, slaty gas, Black sea 
gas hydrates, depths degasation, methane.




